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de 

CORNELIU CRACIUN 

Existenţa - în contextul evenimentelor din 1946 - a unei evidente 
orientări înspre partidele democratice ale României, P.N.Ţ. şi P.N.L., este 
relevată în repetate rânduri de rapoartele jandarmeriilor locale cu pri
vire la situaţia politică din zonele lor. La 12 iunie 1946, sectorul de jan
darmi Ceica înainta un raport către Legiunea de Jandarmi Bihor, din 
care reieşea că opţiunile în favoarea partidelor din opoziţie reprezenta 
80¾ din totalul de 15 OOO de votanţi. 

Prin prezenţa lui Teohari Georgescu, din partea P.C.R., în fruntea 
Ministerului de Interne, comuniştii şi-au asigurat nu numai controlul 
asupra jandarmeriei şi poliţiei, dar şi-au creat chiar cadrul de a trans
forma aceste instituţii din garante ale statului de drept în instrumente 
de influenţare puse în mâna unui singur partid. Procesul de subordonare 
a jandarmeriei în organ de coerciţie aflat în slujba P.C.R. nu a fost sim
plu şi linear. In infiltrarea sa în rândurile jandarmeriei, P.C.R. s-a fo
losit de elemente carieriste şi oportuniste, dispuse la delaţiune. Unele 
cadre ale jandarmeriei nu credeau în durata guvernului dr. Petru Groza 
şi nu agreau implicarea politică a unor jandarmi, prin înscrierea în P.C.R. 
lmpotriva celor suspectaţi de neaderenţă la noile structuri politice se 
solicitau supraveghere, disponibilizare sau internare. 

Dintr-o relatare asupra evenimentelor din ziua de 19 noiembrie 1946 
se poate reconstitui în mod autentic starea de spirit şi opţiunile politice 
ale votanţilor. Delegatul E.C.P. la alegerile de la secţia de votare nr. 52 
Leş semnalează aspecte care învederează o orientare cvasigenerală spre 
partidul lui Iuliu Maniu. Se precizează că înşişi membrii B.P.D. din co
mune s-au înscris numai în mod formal într-unul dintre partidele acestei 
coaliţii, pentru că, în realitate, opţiunea lor era manistă. Ca o dovadă a 
instalării psihologiei totalitariste este şi cererea formulată în finalul 
raportului de sancţionare a reprezentanţilor autorităţilor locale pentru 
atitudinea lor potrivnică guvernului. 

1 Intre lucrările din ultima perioadă consacrate evenimentelor din 1946, amin
tim: Silvia Popovici, Alegerile din 1946 prezentate în documentele depuse la Mi
nisterul Justiţiei - Biroul Electoral, în Sovietizarea nord-vestului României 
(1944-1950), Editura Muzeului Sătmărean, Satu Mare, 1966, p. 117-121; Claudiu 
Porumbăcean, Alegerile parlamentare din 19 noiembrie 1946 şi perioada preelecto
rală în nord-vestul Transilvaniei. Ibidem, p. 123-141; Cornel Grad, Doru E. Goran, 
Alegerile parlamentare din noiembrie 1946 în Sălaj. Pregătire, desfăşurare, rezultate, 
Ibidem, p. 143-203. 
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Comunicarea rezultatelor alegerilor2 a produs pretutindeni în ţară 
consternare şi nemulţumire, fiind evidentă comiterea unei masive fraude 
electorale, de care autorităţile comuniste şi comunizante erau conştiente, 
într-atâta încât au eliminat orice posibilitate de verificare materială a 
acestor rezultate.3 In chiar ziua desfăşurării alegerilor, locuitorii din 
Satubarbă au interzis plecarea preşedintelui secţiei de votare, cerând să 
li se comunice rezultatul obţinut prin despuierea urnelor, gest care im
plică bănuiala falsificării acestora. Pentru ca orice suspiciuni şi proteste 
să fie anihilate de la început, autorităţile au procedat la difuzarea de 
ameninţări cu privire la aceia care au votat împotriva guvernului. Im
plicarea directă a organelor B.P.D. în aceste acţiuni de intimidare a fost 
reală. Oricât ar fi părut, iniţial, de incredibil şi de neconform din punct 
de vedere constituţional, ceea ce plutea în aer ca o ameninţare difuză 
începe să primească concreteţe, iar încălcarea celor mai elementare norme 
ale drepturilor individuale să devină o practică obişnuită. In decembrie 
1946, la nici o lună de la aşa-zisa „victorie zdrobitoare" a aşa-ziselor 
„forţe democratice", se dezlănţuie represiunea împotriva funcţionarilor 
publici care nu au fost de partea guvernului dr. Petru Groza şi şi-au 
manifestat deschis solidaritatea sau apartenenţa la partidele opoziţiei, 
în calitate de candidaţi, asistenţi sau delegaţi la secţiile de votare. 

Orice modalitate de a verifica rezultatele alegerilor din 19 noiembrie 
1946 a fost percepută de autorităţi ca o posibilă ajungere nu la aflarea 
adevărului, pentru că acesta se ştia, ci la demonstrarea publică a lui, 
ceea ce pentru autorităţile comuniste era o acţiune inacceptabilă, echi
valentă cu relevarea furtului electoral, la o dimensiune inegalată. 

In acest context de preocupări pentru camuflarea adevărului despre 
mecanismul victoriei în alegeri a B.P.D., autoritatea atrage atenţia sec
toarelor de jandarmi că Centrala P.N.Ţ. a adresat filialelor sale, sub re
gim de urgenţă, solicitarea de a se trimite un raport detaliat cu privire 
la abuzurile şi ilegalităţile comise împotriva partidelor din opoziţie de 
către guvern, P.C.R., celelalte partide din coaliţia la putere, autorităţile 
civile, administrative, politice, jandarmereşti, poliţieneşti. In conformi
tate cu dispoziţiile organelor superioare, în combaterea învinuirilor de 
comitere a fraudelor electorale de către B.P.D., trebuiau să se implice 
şi jandarmii prin susţinerea ideii că aşa-zisele „forţe democratice" au 
repurtat o victorie fundamentală şi legală împotriva „reacţiunii", 

2 Când se cunoaşte foarte bine că B.P.D. şi-a asigurat victoria in alegeri 
printr-o fraudă la scară naţională, cu atât mai surprinzătoare şi nerealistă apare 
aprecierea cu privire la diferenţa valorică intre propaganda exercitată dE! B.P.D. 
şi cea realizată de opoziţie dintr-un studiu consacrat acestei probleme: ,.Maniera 
în care s-a desfăşurat campania electorală a avut o caracteristică aparte: în timp 
ce guvernul a adoptat o atitudine ofensivă, adresându-se cetăţenilor cu promisiuni 
dintre cele mai atrăgătoare, partidele istorice au desfăşurat o propagandă cu faţa 
la trecut punând accent pe evocarea perioadei interbelice, pentru (sic!) care mulţi 
nu o preferau". (Silvia Popovici, Alegerile din 1946 .. •; Ibidem, p. 121). 

3 După falsificarea rezultatelor, s-a procedat la arderea buletinelor de vot, 
pentru a nu mai rămâne nici o probă de care să se folosească opoziţia. In ceea ce 
priveşte cercetarea istoriografică, se poate reface diagrama orientărilor politice şi 
probabilitatea de votare cu o aproximaţie care nu afectează valoarea concluziilor, 
pe baza comparării datelor iniţiale ale opţiunilor politice ale localnicilor (cuprinse 
în tabele redactate de către posturile de jandarmi) cu rezultatele comunicate oficial. 
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Cu timpul, înfruntând riscul unei justiţii în curs de aservire, s-a 
ajuns de la forma orală a acuzaţiei de fraudă electorală la forma juridică, 
prin formularea şi adresarea de reclamaţii. La 10 decembrie 1946, 20 de 
locuitori din comuna Roşia (de lângă Beiuş) au cerut trimiterea în ju
decată a preşedintelui secţiei de votare pentru falsificarea rezultatului 
alegerilor. 

Apelurile şi avertismentele adresate organelor jandarmereşti cu pri
vire la demersurile P.N.Ţ.-ului de a identifica situaţiile de abuz şi fraudă 
de la alegeri se repetă şi în anul 1947. Această acţiune a opoziţiei viza 
demonstrarea falsului comis în alegeri şi rezultatele ei ar fi putut con
stitui o bază legală pentru a cere anularea lor. 

La începutul anului, ingerinţele şi supravegherea exercitată de or
ganele jandarmereşti la adresa partidelor din opoziţie deveniseră mai 
directe şi mai agresive. Curând ele au primit şi o aşa-zisă „bază legală". 
Un ordin al Inspectoratului General al Jandarmeriei din februarie 1947 
delimita două grupe care trebuiau eliminate: fasciştii şi reacţionarii, 
nfiecare cu subdiviziunile sale. ,,Reacţionarii" erau: P .N. Ţ. - Maniu, 
P.N.L. - Brătianu şi P.S.D.I. - Petrescu. "4 Din luna martie 1947, încep 
să se opereze masiv arestări în rândurile Partidului Naţional-Ţărănesc. 
Luând ca pretext cazul de la Tămădău, când o parte a conducerii P.N.Ţ.
ului a căzut în cursa întinsă de organele Ministerului de Interne şi a 
fost arestată, prin Jurnalul Consiliului de Miniştri, la 29 iulie 1947, 
Partidul Naţional-Ţărănesc a fost dizolvat. 

Odată opoziţia P.N.Ţ. şi P.N.L. anihilată, Partidul Comunist Român 
vrea să şteargă orice urmă a amintirii celor două partide, care au repre
:zentat România europeană şi democratică. Se perfecţionează sistemul 
de urmărire, reţinere şi condamnare a persoanelor indezirabile. Notele 
informative şi delaţiunile abundă în viaţa oamenilor şi zeci de mii dintre 
ei le cad victimă. Ordinele dispuneau prinderi, arestări şi înaintări la 
Legiune a unor cetăţeni acuzaţi de a fi rămaşi manişti sau de a se fi 
adresat ireverenţios la adresa guvernului sau a partidului. Oamenilor 
acestora, cum au fost căpitanul în rezervă Ştefan Popescu din Vaşcău 
sau preotul Gavrilă Teodor din Câmpanii de Sus, ca şi foarte mulţi alţii 
li se cuvine o dreaptă recunoştinţă şi binemeritată cinstire. 

La 6 ianuarie, deşi Partidul Naţional-Ţărănesc fusese desfiinţat şi 
preşedintele sau întemniţat la Sighetu Marmaţiei, noii guvernanţi cereau 
informaţii cu privire la cazurile de răspândirea unor insigne cu efigia 
lui Iuliu Maniu. Teama nu avea să le dispară niciodată, materializată 
într-o paroxistică grijă pentru apărarea cuceririlor socialismului. 

4 Gheorghe Onişoru, Activitatea opoziţiei donocratice, 1944-1947. Cazul Par
!idului Naţional-Ţărănesc, în Arhivele totalitarismului, an III (1995), nr. 2, p. 35. 
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1 
1945 septembrie 28, Oradea 

Secret 

Nr. 1723 din 28 Septembrie 945 
Legiunea Jandarmi Bihor 

Către 
Inspectoratul Jand. Oradea 

Serv. de Poliţie 

La ord. Dvs. circular Nr. 3183/din 11 Septembrie 1945, privind con
tactul ce trebuie ţinut cu organele F.N.D. 

Am onoare a raporta că subsemnatul tot timpul, am ţinut un strâns 
contact cu organele F.N.D. atât pentru colaborare cât şi pentru aplanarea 
şi cercetarea diferitelor conflicte ivite. 

Legiunea în unire cu Comandanţii F.N.D. a cercetat la timp toate 
reclamaţiunile ivite astfel că, în prezent nu avem nici o reclamaţie de 
cercetat la care s-ar impune să ia parte şi un reprezentant F.N.D. 

Comandantul Legiunei Jandarmi Bihor 
Căpitan 
Dop Emil 

(ANO, Fond Inspectoratul de Jandarmi, dosar 56/1948, fila 27) 

2 
1946 iunie 12, Ceica 

1946 luna VI ziua 12 
Legiunea Jandarmi Bihor 

Sectorul Jand. Ceica 
Către 

Leg. jandarmi Bihor 

La ord. No 738/946 referitor la situaţia politică. 
Am onoare a raporta după cum urmează: 

No total al votanţilor 
- Rămaşi buni votanţi 
- In partid. comunist 
- Social Dem. 
- Frt. Plug. 
- N. T. Maniu 
- N. L. Brătianu 
- N. L. Tătărăscu 
- U. P. Maghiară 
- N. Popular 

Comand. Sect. Ceica 
Plot. Maj. 
(ss indescifrabil) 

15 OOO 
15 OOO 

300 
300 

2 348 
6 'i50 
5 250 

8 
30 
7 

15 OOO 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 29/1946, fila 1453) 
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3 
1946 iunie 17, Bale 

Nr. 18 
Anul 1946 luna Iunie ziua 17 
POSTUL JANDARMI BALC 

Către 
SECTORUL JANDARMI MARGHITA 

Bihor 

ln conf. cu ord. Nr. 778/946 al Legiunei Jandarmi Bihor; 

215 

Am onoare a raporta că din investigaţiunile făcute până în prezent 
pe raza acestui post, nu am aflat ca partidele politice Naţional-Ţărănist 
(Maniu) şi Naţional-Liberal (Brătianu) să-şi fi organizat poliţii secrete 
pentru apărare în vederea propagandei electorale. 

Urmărirea acestei probleme continuă. 

Şeful Postului jand. Bale 
Jand. Plot. Maj. 
Cătănoiu Ioan 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 66/1946-1947, fila ?) 

4 

1946 septembrie 12, Băiţa 
12 Sep. 1946 
DECLARAŢIE 

Subsemnatul Jandarm Plutoner Ciobanu Ioan Şeful Postului de Jan
darmi Băiţa - Bihor, declar: 

Este adevărat că Plutonerul Mărghitoiu Ioan, dela acest Post nu 
este omul actualului Guvern, şi sigur că nu a văzut cu ochi buni înscrie
rea subsemnatului şi a unor subofiţeri dela acest Post în Partidul Comu
nist, şi în timpul înscrieri a îndemnat pe subofiţeri ca să nu se înscrie 
în Partidul Comunist că pentru acest fapt vor avea urmări. 

Putem afirma că Plut. Mărghitoiu Ioan este antidemocrat, şi mai 
mult este înspre Maniu şi Brăteanu. 

Atât declar, susţin şi semnez. 

(ss idescifrabil) 

(ANO, Fon:d Legiunea de Jandarmi, dosar 28/1946, fila 2458) 

5 

Legiunea jandarmi Bihor 

1946 septembrie 12, Băiţa 

Sectorul jandarmi Vaşcău 

PROCES-VERBAL 

Anul una mie nouăsute patruzeci şi şase luna Septembrie ziua două
sprezece în comuna Băiţa judeţul Bihor. 
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Noi, jand. Plot. maj. Ofiţeru Dumitru Comandantul Sectorului Jan
darmi Vaşcău din Legiunea jandarmi Bihor. 

Având în vedere Ordinul No. 2258/1946 al Inspectoratului de jan
darmi Oradea cu care ne trimite o notă informativă pentru a lua cu
noştinţă şi cerceta cazul în legătură cu Plot. Marghitoiu Ioan dela postul 
de jandarmi Băiţa care ar fi spus populaţiei următoarele cuvinte contra 
actualului Guvern şi Democraţiei: ,,Maniu ne face adevărata dreptate 
nu Groza, care caută pe orice cale să ne distrugă calea (ţara - n.n.)". 

Idem că acest subofiţer învaţă subalternii dela post ca să se pă
zească de Serg. Maj. Manoliu C-tin Cdt. secund E.C.P. dela sectoru[ 
jandarmi Vaşcău, că e comunist şi le otrăveşte sufletul cu idei comuniste 
şi ideile lui Groza. 

Bazat pe ,cele de mai sus, am cercetat acest caz din care cercetări 
a rezultat că într-adevăr Plot. Marghitoiu Ioan dela postul de jandarmi 
Băiţa s-a exprimat cu cuvintele arătate în nota informativă dela dosar 
fapte constatate din declaraţiile subofiţerilor dela post şi că este un reac
ţionar ce a lucrat contra actualului Guvern şi nu s-a încadrat în regimul 
democratic. Procedând la interogarea celor ce au cunoştinţă despre cele 
imputate Plot. Marghitoiu Ioan, rezultatul este următorul: 

1. Informatorul: Plot. Ciobanu Ioan şeful postului de jandarmi Băiţa 
din Legiunea jandarmi Bihor, interogat fiind acesta ne dă o declaraţie 
scrisă personal pe filă volantă care vizată de noi face parte integrantă 
din procesul verbal fila 6 din care rezultă că Plot. Marghitoiu Ioan era 
contra democraţiei şi vedea cu ochi răi pe acei care se încadrau în re
gimul democratic. 

2. INFORMATORUL: Serg. Maj. Rat Gheorghe şef de patrulă la 
postul jandarmi Băiţa, interogat fiind ne dă declaraţie scrisă pe filă vo
lantă care vizată de noi face parte integrantă din procesul verbal fila 7 
şi din care rezultă că Plot. Marghitoiu Ioan priveşte cu ochi răi demo
craţia, că este mereu în anturajul elicei reacţionare din comuna Băiţa. 

3. INFORMATORUL: Serg. maj. Omer Spiridon de la postul jan
darmi Băiţa din Legiunea jandarmi Bihor, interogat fiind, acesta ne dă 
declaraţie scrisă pe filă volantă care vizată de noi face parte integrantă 
din procesul verbal fila 5 şi din care rezultă că într-adevăr Plot. Marghi
toiu Ioan dela postul jand. Băiţa ar fi spus acestui subofiţer să se fe
rească de Serg. Maj. Manoliu C-tin Cdt. Secund E.C.P. dela sectorul 
jandarmi Vaşcău din toate punctele de vedere că este omul Guvernului 
Groza, că acest Guvern nu va dura mult, insultând Guvernul şi că dacă 
va asculta de Serg. Maj. Manoliu nu va fi bine de el. Idem a mai spus 
ca să se ferească şi de Plot. Ciobanu Ioan, şeful postului Băiţa care are 
aceleaşi idei ca Serg. Maj. Manoliu. 

4. INFORMATORUL: Butuza Ioan membru al P.C.R. din Băiţa in
terogat fiind în legătură cu cele ce se pun în sarcina Plot. Marghitoiu 
Ioan, acesta ne dă declaraţie scrisă pe filă volantă, care vizată de noi 
face parte integrantă din procesul verbal fila 8 şi din care reiese că 
Plot. Marghitoiu Ioan nutreşte idei antidemocratice şi că a fost mereu 
văzut în anturajul reacţionarilor din comună. 

5. INVINUITUL: Plot. Marghitoiu Ioan dela postul de jandarmi 
Băiţa din Legiunea jandarmi Bihor, fiind plecat în permisie şi apoi în 
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Cadrul Disponibil, nu s-a putut interoga de noi, pentru a-şi susţine acu
zaţiile care i se aduc. 

Drept pentru care am dresat prezentul proces verbal care se va îna
inta Inspectoratului jandarmi Oradea, prin Legiunea jandarmi Bihor, 
.spre cele legale. 

COMANDANTUL SECTORULUI JANDARMI BIHOR 
Plot. Maj. 
(ss indescifrabil) 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 29/1946, fila 2460) 

6 
1946 septembrie 13, Aleşd 

No. 1351 
1946 Luna IX Ziua 13 
Legiunea J and. Bihor 

Sect. Jand. Aleşd 
Către 

LEGIUNEA JANDARMI BIHOR 

La ordinul D-vs. circular Nr. 1217 din 8 Septembrie 1946, referitor 
Ja actele de agresiune săvârşite de elemente reacţionare contra membri
lor organizaţiunilor democratice sau autorităţilor. 

Am onoare a raporta că în cursul lunei August 1946 în raza acestui 
sector nu s-au petrecut asemenea acte de agresiune. 

Comandantul Sectorului J and. Aleşd 
Plot. Maj. 
Asandi Dumitru 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 47 /1946-1948, fila 9) 

7 
1946 septembrie 13, Borod 

No. 1341 
1946 Luna IX Ziua 13 
Legiunea J and. Bihor 

Postul J and. Borod 
Către 

Sectorul Jandarmi Aleşd 

La Ord. Dvs. No. 1351/946. 
Am onoare a raporta că în urma investigaţiunilor făcute, am consta

tat că de la data de 1 august crt. şi până în prezent pe raza postului 
jandarmi Borod, nu a avut loc nici un fel de act de agresiune, contra 
membrilor din organizaţiunile democrate sau autorităţilor, din partea 
elementelor reacţionare. 

Şeful Postului J d. Borod. 
Plut. 
V. Mureşeanu 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 47 /1946-1948, fila 10) 
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8 

Legiunea Jandarmi Bihor 

Notă informativă 

1946 noiembrie 19 

Serv. E.C.P. 

8 

Cu ocazia alegerilor din ziua de 19 Noembrie 1946, dela secţia de 
votare Nr. 52, Leş am constatat următoarele: 

Toţi delegaţii şi oameni de încredere al B.P.D. din Comunele Che
resig şi Toboliu au fost înscrişi în organizaţiile democratice numai de 
formă, ducând o politică în ascuns manistă, care fapt au şi mers în ale
geri alături de reacţiune, am văzut subsemnatul. 

Subsemnatul am văzut cu ochi mei când primarul Comunei Leş 
a votat cu Manişti, aducând din neglijenţă buletinul desfăcut - anu
lânduse imediat. 

La fel Primarul din comuna Cheresig a căutat să producă desordine 
venind cu toate rudile peste ostaşi căutând să provoace scandal. 

La fel Notaru din comuna Toboliu împreună cu restul autorităţii din 
comuna de mai sus au votat alături de reacţiune, având subsemnatul 
ocazia săi urmăresc pe fiecare, văzândui pasivi. 

In general toţi oameni de încredere ai B.P.D. afară de cei din P.C.R 
au fost ca neexistenţi neputânduc;;e lucra cu ei, atât din comuna Cheresig 
cât şi din comuna Toboliu. 

Delegaţi B.P.D. care cu adevărat au mundt au fost o parte din co
muna Leş şi D-l Luca de la Oradea. 

In ziua de 19 XI, a.c. când sa ţinut o convorbire de subsemnatul Şl 
de subnotarul Urs din Comuna Leş, la populaţia din Leş, printre altele 
subnotaru a spus că şi el este manist dar azi nu e cazul săl mai simpa
tizeze, nui momentul. 

Rezultatul alegerilor de la ceea secţie se datoreşte în cea mai mare 
parte armatei şi delegatului dela Oradea D-l Luca din P.C.R. din partea 
Blocului şi a D-lui Preşedinte D-l Dr. Spitzer tot din Oradea care a 
depus toate sforţările pentru a reuşi şi la această secţie tot Blocul, în 
caz că ne lăsam pe baza oamenilor de încredere, alegerile reuşea prost 
poate şi incidente se întâmplau. 

Propunem ca primarul din comuna Leş, Cheresig şi notarul din co
muna Toboliu şi subnotarul din comuna leş să fie mutaţi findcă nu au 
dat dovadă de sinceritate faţă de Guvern cât şi ceilalţi delegaţi ai B.P.D 

Informaţie sigură că la secţia de Votare Episcopia a fost ca delegat 
din Partea P.N.Ţ. Maniu Sergt. Major Radu Dumitru dela postul jandarmi 
C.F.R. Oradea. 

Ajutor Comandant Secund E.C.P. 

Plot. 
Dumbrava Dumitru 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 42/1946-1947, fila 89) 
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1946 noiembrie 20, Ciumeghiu 
No 356 din 20-XI. 1946 
Postul jand. Ciumeghiu 

către 
Sectorul jand. Salonta 

219 

Raportăm că în urma votării din 19-XI-1946 s-a ales următorul re-
zultat la Secţia Regina Maria: 

1. Lista No 1=1050 
2. Lista No 2= 99 
3. Lista No 3= 22 
4. Lista No 4= 413 
5. Lista No 5= 19 
6. Lista No 6= 10 
Votarea a decurs în linişte. 

Şeful postului 
Plot. maj. Iovănescu 

{ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 15/1946-1947, fila 189) 

10 

1946 noiembrie 22, Borod 
Legiunea Jandarmi Bihor 

Postul Jand. Borod 
Nota informativă Nr. 56 

Din 22 noiembrie 1946 

Raportăm următoarele: 

1n urma alegerilor generale care pe raza acestui post au decurs în 
perfectă ordine, starea de spirit a populaţiei în aparenţă este liniştită, 
'insă în realitate se constată o nemulţumire pentru izbânda B.P.D. ului. 

Această stare de fapt se observă numai în rândul Maniştilor cari cu 
ocazia alegerilor s-au arătat pe faţă, încurajaţi fiind de către profesorul 
Ţepelea Gabriel, care fiind originar din comuna Borod şi făcând parte 
din organizaţia P.N.Ţ. Maniu, a venit din Bucureşti, unde funcţionează 
şi în calitate de candidat pe lista P.N.Ţ. a luat contact cu prietenii şi 
rudele sale din comuna Borod şi comunele dimprejur, unde în timp de 
2 zile a reuşit să-şi facă o propagandă favorabilă, astfel ca în alegeri să 
obţină majoritatea de voturi în toată regiunea Borodului. 

Profesorul Ţepelea, nefiind cunoscut în alte regiuni, intenţionat a 
candidat pe lista P.N.Ţ. Maniu, crezând că va obţine majoritate pe întreg 
Judeţul, cea ce nu a reuşit, din care cauză a doua zi după alegeri, a şi 
părăsit comuna, plecând spre Bucureşti. 

După ce a fost cunoscut rezultatul alegerilor generale, Maniştii au 
devenit în mod automat taciţi şi unii cari au condus propaganda lui 
Ţepelea au şi dispărut din comună. Caz concret este studentul Ţepelea 
Jon, văr cu profesorul Ţepelea şi studentul Venter Teodor, ambii plecaţi 
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la Cluj sau Bucureşti, lăsând vorbă în familie că au plecat în vederea 
unor examene cu care sunt în urmă. 

De asemenea cârciumarul Dunes Ioan, discipol credincios al lui Ţe
pelea Gabriel, a dispărut din comună, înscenând că este plecat după vin 
prin judeţ, în regiunea Marghitei. 

Faptul că în comuna Borod au rămas gărzile militare concentrate, 
a îngrijorat mult populaţia temându-se că vor sta mai mult timp, înglo
bând comuna în datorii cu întreţinerea soldaţilor şi Dlor ofiţeri co
mandanţi. ' 

La secţia de votare Borozel, influenţa mare pentru reuşita Maniştilor 
a produs-o fostul inspector şcolar Pop Grigore, care este originar din 
comuna Borozel şi care, de asemenea, face parte din Partidul Naţional 
Ţărănist Maniu, fiind foarte cunoscut în regiune. 

In general, pe raza postului de jandarmi Borod este ordine şi li
nişte perfectă. 

Nu a fost nici un incident cu ocazia alegerilor. 

Şeful Postului jandarmi Borod 
Plut. V. Mureşeanu 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 49/ianuarie 1946, fila 23) 

11 
1946 noiembrie 24, Aleşd 

Legiunea Jandarmi Bihor Sectorul Jandarmi Aleşd 
Notă informativă 

Nr. 248 din 24 Noemvrie 1946 

Informăm că unele elemente de dezordine, răspândesc zvonuri prin
tre locuitori, că toţi intelectuali(i) şi populaţia care a votat contra Gu
vernului, vor fi ridicaţi şi nu se ştie ce va fi de soarta lor. 

Astfel, în comuna Groşi-Bihor, indiv. Cohn Gheorghe, membru în 
partidul comunist, ar fi spus că din comuna Groşi, vor fi ridicaţi 15-20 
locuitori şi vor cheltui cel puţin 40-50 OOO lei pentru a scăpa. 

Credem, că acest individ, prin acest procedeu, caută să şantajeze 
populaţia. 

In urma acestor zvonuri, populaţia este foarte îngrijorată şi trăieşte 
într-o veşnică nesiguranţă. 

Măsurile luate: 
S-a luat măsuri de liniştirea spiritelor populaţiei şi de supravegherei:i 

indiv. Cohn Gheorghe. 
Propuneri: 
A se da dispoziţii din partea organelor în drept să nu se mai răspân -

dească asemenea zvonuri din partea organelor B.P.D. 
Informaţia este sigură. 

Comandantul Sectorului Jandarmi Aleşd 
Plot..Maj. 
Asandi Dumitru 
Comunicat: Legiunei Jandarmi Bihor 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 49/ianuarie 1946, fila 8) 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



11 Opţiunea Maniu (II) 

12 

1946 noiembrie 25 
Comunicat Sectoare 1-12 

Ordin de Informaţii Nr. 1616 din 25 Noemvrie 1946 

221 

-- } 

In conformitate cu ordinul Inspectoratului Jand. Oradea Nr. 3392/946 
Vi se trimite în copie o circulară a centralei P.N.Ţ. Maniu de conţinutul 
căreia ve-ţi lua cunoştinţă, măsuri de verificare, iar rezultatul se va ra
porta Legiunei până la 5 Decemvrie 1946. 

Comandantul Legiunei Jandarmi Bihor 
Căpitan 
Ştefan I. Dumitrescu 

Copie 
Partidul N.Ţ. Maniu, Conducerea Centrală, Bucureşti, Clemenceau Nr. 9 
Termen de executare imediat. 

Domnule Preşedinte, 
Vă rugăm să înaintaţi prin curier special în două exemplare secre

tariatului General al P.N.Ţ. Bucureşti str. Clemenceau Nr. 9 o lucrare 
completă în care să fie cuprinse abuzurile şi ilegalităţile săvârşite împo
triva partidului nostru de către Guvern, P.C. şi partidele afiliate, auto
rităţi şi organe de execuţie, administrative, poliţieneşti, Jandarmereşti 
şi politice. Această lucrare se va referi la judeţul Dvs. şi va trebui să 
cuprindă pe capitole distincte următoarele: 
1. asasinate politice. 2. Răniri, loviri, maltratări. 3. Arestări şi reţineri 
ilegale. 4. Atentate şi agresiuni împotriva libertăţii individuale, liber
tăţii cuvântului şi libertate de întrunire, violenţe şi acţiuni de intimi
dare şi terorizare. 5. Epurări abuzive de funcţionari pe criterii politice 
din slujbele publice şi particulare. 6. Persecuţii, abuzuri şi ilegalităţi de 
ori ce natură privind persoanele sau bunurile lor, întreprinderi in
dustriale sau comerciale. 7. Abuzuri în legătură cu aplicarea reformei 
agrare. 8. Abuzuri în legătură cu Legea electorală. 

In ceia ce priveşte abuzurile care intră la capitolul 5, ele vor fi men
ţionate chiar dacă victimele nu fac parte din organizaţia noastră. 

Datele care vor trebui să fie cuprinse în fiecare capitol al lucrări(i) 
sunt: Localitatea unde s-a întâmplat cazul, b. Data cu arătarea exactă a 
zilei c. Numele, profesiunea şi adresa victimei. d. Numele, calitatea şi 
domiciliul agentului care s-a făcut vinovat de abuz (în caz de agresiuni, 
numele organizatorilor şi a conducătorilor agresiunei) e. documente, de
claraţii, fotografii, foto copii, acte, Corpuri delicte, arătarea numelui 
martorilor etc. 

La întocmirea acestei lucrări de o importanţă capitală pentru partid, 
vor colabora atât membrii delegaţiei permanente, cât şi şefii de plasă 
şi sectoare. 

Preşedintele şi secretarul general al organizaţiei sunt ţinuţi răspun
zători pentru întocmirea şi înaintarea în termen a lucrării. 

Dela data încheerei lucrărei, toate cazurile noi de abuzuri şi ilega
lităţi de orice fel, vor fi raportate imediat secretariatului general înso
ţite de documente, după indicaţiile arătate mai sus. 
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Cazurile deosebit de grave, vor fi raportate telefonic sau telegrafic 
şi completate de raport scris. 

Preşedinte ss Iuliu Maniu 
(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 66/1946-1947, fila 626) 

13 
1946 noiembrie 26, Popeşti 

No. 187 
Anul 1946 luna Noembrie ziua 26 

Legiunea jandarmi Bihor 
Postul Jandarmi Popeşti 

către 
Sectorul jand. Marghita 

La ord. circ. No. 1217 /946 al Leg. jd. Bihor, referitor la înaintarea 
unei dări de seamă cu privire la actele de agresiune săvârşite de ele
mentele reacţionare contra membrilor org. democratice. 

- Am onoare a raporta că-n cursul lunei n-am avut cazuri pe raza 
postului. 

Şeful Postului 
Jand. Plot. Maj. Gh. Baltă 
(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 66/1946-1947, fila 628) 

14 
Legiunea Jandarmi Bihor 1946 decembrie 2, Salonta 

Sectorul Jandarmi Salonta 

Ordin Telef. Nr. 722 din 2 decembrie 1946 

tn conf. cu Ordinul telef. al Legiunei Jandarmi Bihor Nr. 2149/1946 
urmat după al Insp. Jandarmi Oradea Nr. 2147/1946 Luaţi măsuri ca 
rezultatul alegerilor să fie afişat atât la posturi, cât şi la primării în 
loc vizibil. 

Instrucţiunile Nr. 38014 ale I.G.J. se vor executa în continuare de 
către toţi Ofiţerii şi subofiţerii de Jandarmi în combaterea zvonurilor 
lansate de reacţiune, arătând că forţele democratice au obţinut o victo
rie zdrobitoare în contra reacţiunei. 

{ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 15/1946-1947, fila 155) 

15 
1946 decembrie 3, Oradea 

Nr. 13114 
Din 3 Decemvrie 1946 

Legiunea Jandarmi Bihor 
către 

Inspectoratul Jandarmi Oradea 
- Serviciul Poliţiei -

La ordinul Dvs. Nr. 12345/946, prin care ni se înapoiază dosarul cu 
actele dresate contra Plot. Marghitoiu Ioan fost şef ~l postului Băiţa, 
pentru a reface de către un ofiţer. 
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Am onoare a înainta alăturatul dosar cu acte dresate de Locotenen
tul Mocanu Miltiade, din care rezultă că în adevăr atât timp cât Plot. 
Marghitoiu a funcţionat la postul Jandarmi Băiţa, nu s-a încadrat în 
noua ordine socială. 

întrucât în prezent acest subofiţer se află în cadrul disponibil, sta
bilit cu domiciliul în comuna Traian - Mehedinţi, propunem ca să fie 
semnalat autorităţilor poliţieneşti locale pentru a-l ţine sub suprave
ghere şi stabili dacă şi în prezent nutreşte aceleaşi sentimente, în urma 
cărui fapt se pot lua măsurile prevăzute de legea cadrului disponibil. 

Comandantul Legiunei Jandarmi Bihor 
Căpitan 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 28/1946, fila 2454) 

16 
1946 decembrie 10, Oradea 

Nr. 13713 
Din 10 Decembrie 1946 

Legiunea de jandarmi Bihor 
către 

Sectorul de Jandarmi Bei uşi 

Vi se trimite anexat în original ordinul Parchetului Tribunalului 
Beiuş Nr. 5802/1946 împreună cu un reclamaţiune semnată de Popovici 
Petre şi 19 locuitori din comuna Roşia prin care cer trimiterea în jude
cată a preşedintelui dela secţia de votare Roşia pentru faptul că ar fi 
falsificat rezultatul votărei. 

Luaţi cunoştinţă de conţinut şi cercetaţi cazul stabilind adevărul. 
Indivizii reclamaţi să fie supravegheaţi ca instigatori. 
Dacă nu se constată cele reclamate să li se dreseze acte de trimite

rea lor în judecată. 
Rezultatul ni se va înainta până la data de 20 Decembrie 1946. 

Comandantul Legiunei Jand. Bihor 
Căpitan 
St. Dumitrescu 
Secretarul Biur. Siguranţă 
Plot. major (semnătură indescifrabilă) 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 28/1946, fila 2809) 

17 
Legiunea jandarmi Bihor 1946 decembrie 13, Salonta 

Sectorul Jandarmi Salonta 

Ordin telef. Nr. 746 din 13 Decembrie 1946 

In conf. cu Ordinul Legiunei Jandarmi Bihor Nr. 2245/1946 Inain
taţi până la data de 15 Decembrie 1946 o situaţie de toţi funcţionarii pu
blici care în timpul operaţiunilor electorale s-au manifestat contra gu
vernului. 
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Se face cunoscut că sunt consideraţi că au manifestat contra Gu
vernului toţi funcţionarii care au luat parte la alegeri în rândurile Opo
ziţiei în calitate de Candidaţi, asistent, sau delegat, la Secţiile de votare, 
Membrii de comitete de conducere al Opoziţiei, propagandiştii, oratorii 
antiguvernamentali, lansatorii şi colportorii de ştiri false, dovedind cu 
fapte concrete. Situaţia va cuprinde următoarele rubrici: 

1. Nr. Crt. 2. Numele şi Pronumele. 3. Gradul şi funcţia. 4. Insti
tuţia unde funcţionează. 5. Apartinenţa politică. 

Relatarea pe scurt, în ce consta manifestarea contra guvernului, 
dacă s-au luat măsuri contra lor, şi ce măsuri anume. La punctul 6 
relatarea pe scurt a faptelor se va arăta în rezumat relaţia guvernamen
tală a celui în cauză. Se atrage atenţiunea asupra importanţei pe care (o) 
prezintă această lucrare, care trebuie să fie făcută personal de Comand. 
Sector pe a lor răspundere şi cu toată atenţiunea. La fel nu se admite 
nici o întârziere întru cât lucrarea trebuie să fie pe data de 16 Decem
brie 1946 la I.G.J. Bucureşti. 

Comand. Sectorului Jandarmi Bihor 
Locot. Mocanu Miltiade 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 15/1946-1947, filele 157-158) 

18 

1946 decembrie 16, Oradea 

Nr. 14058 

Din 16 decembrie 1946 

Legiunea de jandarmi Bihor 
către 

Sectorul de Jandarmi Marghita 

Inspectoratul de jandarmi Oradea cu ordinul Nr. 3726 din 12 de
cembrie 1946, ne face cunoscut că notarul Teudan Teodor din comuna 
Chişlaz atât înainte de alegeri, cât şi după alegeri a făcut şi mai face 
propagandă manistă. 

Numitul a lansat svonuri că în curând se vor face din nou alegeri 
la care vor fi prezenţi şi observatori englezi. 

Verificaţi aceste informaţiuni, cercetaţi cazul şi raportaţi rezultatul 
Legiunei până la data de 25 decembrie 1946 fără întârziere. 

Comandantul Legiunei jandarmi Bihor 
Căpitan 

St. Dumitrescu 

Secretarul Biur. Siguranţă 
Plot. Maj. 

{ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 66/1946-1947, fila 661) 
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19 
1946 decembrie 16, Oradea 

Nr. 1693 
Din 16 Decembrie 1946 

Legiunea de Jandarmi Bihor 
către 

· Sectorul de Jandarmi Marghita 

225 

Inspectoratul de jandarmi Oradea cu ordinul Nr-3727 /1946 ne face 
cunoscut că exponentul maniştilor din comuna Satubarbă este numitul 
Chereji roman (sic). Acesta în ziua alegerilor a organizat grupe de că
lăreţi compuse din circa 50-60 oameni cari au ţinut calea preşedintelui 
secţiei de votare vociferând şi pretinzând să li se comunice rezultatul 
alegerilor. 

Preşedintele secţiei de votare şi-a putut continua drumul numai la 
intervenţia Domnului prefect. 

Verificaţi aceste informaţiuni şi raportaţi care este adevărata situa
ţie şi măsurile luate de Dvs. în legătură cu acest caz. 

Rezultatul ni se va înainta până la data de 26 decembrie 1946 fără 
întârziere. Odată cu rezultatul ni se va înainta şi actele dresate. (Cuvin
tele cu caractere italice au fost scrise de mână n.n.). 

Comandantul Legiunei jandarmi Bihor 
Căpitan 
St. Dumitrescu 
Secretarul biur. Siguranţă 
Plot. Maj. 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 66/1946-1947, fila 660) 

20 
1946 decembrie 22, Beiuş 

No. 928 
46 luna XII ziua 22 

Legiunea jand. Bihor 
Sectorul Jand. Beiuş 

către 
Legiunea jandarmi Bihor 

La ordinul Nr. 13713/1946, alăturat şi urmare la raportul nostru 
telefonic Nr. 652 din 19 Decembrie. 1946 cu care am cerut a ni se aproba 
prelungirea termenului de executare a acestui ordin până la data de 
24 Decembrie. 1946. 

Am onoare a vă înainta alăturat actele dresate de noi în caz recla
maţiunei adresată Parch. Beiuş de către reclamanţii Popovici Petru şi 
consoţii din comuna Roşia, cu rugăminte să binevoiţi a dispune să fie 
complectate cu declaraţia Dlui Curticianu Sava şeful depozit C.A.M. 
Oradea, fost preşedinte al secţiei de votare Roşia. 

După complectarea dosarului cu declaraţia numitului rugăm a ni 
se înapoia actele pentru a le îndosaria şi întocmi referatul necesar şi 
înainta justiţiei. 
15 - Crtsia, voi, XXVI-XXVII 
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Totodată raportăm că până în prezent nu se confirmă reclamaţiunea 
reclamanţilor. 

Comand. Sector J and. Beiuş 
J. Plut. major 
Guleş Dumitru 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 28/1946, fila 2810) 

21 

1946 decembrie 31, Oradea 
Nr. 14403 

Din 31 Decembrie 1946 
Legiunea Jandarmi Bihor 

către 
Sectorul Jandarmi Beiuş 

La raportul Dvs. Nr. 13. 713/946 
Cu onoare vi se înapoiază dosarul cu acte pentru a fi îndosariat şi 

a i se face referatul. 
Dosarul astfel completat va fi înaintat direct în justiţie cu rugă

mintea de a interoga în instanţă pe preşedintele secţiei de votare care 
se află pe teritoriul urban unde noi nu avem competinţă. 

Comandantul Legiunea Jandarmi Bihor 
Căpitan-
Ştefan I. Dumitrescu 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 28/1946, fila 2808) 

22 

1947 ianuarie 4, Oradea 
Comunicat Sectoare 1-12 

Ordin Circular Nr. 8 din 4 Ianuarie 1947 

In conformitate cu ordinul Inspectoratului de Jandarmi Oradea 
Nr. 3824/1946, vi se trimite mai jos în copie ordinul I.G.J. Nr. 42901/1946 
cu privire la unele măsuri luate de organizaţiunile P.N.Ţ. Maniu, în 
sensul de a strânge material documentar şi informativ asupra felului cum 
au fost pregătite şi decurs alegerile pentru a lua măsuri de verificare şi 
raporta rezultatul Legiunei până la data de 15 Ianuarie 1947. 

Comandantul Legiunei Jandarmi Bihor 
Căpitan 
(ss indescifrabil) 

Copie, am onoare a vă aduce la cunoştinţă că din informaţiunile ce 
deţinem, unele organizaţiuni P.N.Ţ. Maniu, au însărcinat elemente de 
încredere pentru a strânge material documentar şi informativ asupra 
cum au fost pregătite alegerile. 
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Pentru edificare expunem succint, cazurile semnalate până în 
prezent. 

- Locuitorul Balgian Augustin din comuna Sâncrai judeţul Alba, 
a trecut din casă (în casă - n.n.) şi a întocmit un tabel nominal de 
locuitorii cari au votat. 

Lucrarea s-a întocmit conform instrucţiunilor primite dela centru 
P.N.Ţ. Maniu. 

- Dumitru Victor din Galaţi strada Domnească 84, ar fi mers în 
judeţul Covurlui pentru a strânge cărţi de alegători şi a întocmi tabele 
nominale de persoanele cari nu au votat. 

- Locuitorii Constantin Voiculescu, învăţător, Ştefan Mateescu, plu
gar, Nicolae Mateescu, cântăreş bisericesc, membrii P.N.Ţ. Maniu şi alţii 
din judeţul Romanaţi au întocmit tabele nominale de persoanele care 
nu au primit certificate de alegători. 

In cadrul unei întruniri ţinute în comitetul judeţean Maniu al jude
ţului Alba, s-a discutat instrucţiunile primite dela central P.N.Ţ., în 
sensul ca oameni de încredere să viziteze comunele din judeţ şi să în
tocmească tabele cu semnături de locuitorii cari doresc ca Iuliu Maniu 
să fie în fruntea unui partid. 

Tabelele ar urma să fie centralizate şi înaintate Angliei şi Americei. 
-, Petre N. Manea, I. N. Herhetea şi sergent major Copacinschi 

Gheorghe a întocmit un tabel semnat de aproximativ 100 locuitori din 
comuna Pacresca - Iaşi cari cereau anularea alegerilor şi o nouă con
sultare a populaţiei. 

- Aducându-vă la cunoştinţă cele de mai sus, vă rugăm să între
prindeţi o serioasă acţiune de informare pentru a cunoaşte toate aspec
tele ale acestei probleme comunicând un prim rezultat până la data de 
1 Ianuarie 1947. 

Răspunsul D-voastră va cuprinde: De unde s-au primit instrucţiu
nile dela centru sau organizaţia judeţeană, orăşenească, comunală. 
Numele persoanele care îndeplinesc acţiunea. 

In ce constă misiunea încredinţată, rezultatele obţinute. Ori ce alte 
relaţii legate de această problemă. 

Director 
(ss indescifrabil) 
p. Conformitate 

Secretaru Biur. Siguranţă 
Plot. Major 

,(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 57/1946-1947, fila 119) 
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23 
1947 ianuarie 23, Mişca 

No. 1238 
Anul 1947 Luna I Ziua 23 

LEGIUNEA JAND. BIHOR 
Sectorul J and. Mişca 

Către 
SP.ctorul J and. Marghita 

La ord. Circul. N. 8/1947 

18 

Am onoare a raporta că până la data de mai sus pe raza acestui 
post, organele P.N.Ţ. Maniu, nu a adunat material documentar de felul 
cum a fost pregătite alegerile. 

Şeful postului J d. Mişca 
(ss indescifrabil) 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 67/1946-1948, fila 120) 

24 
1947 aprilie 6, Oradea 

Comunicat sectoare 1-12 

Ordin de informaţiuni Nr. 336 din 6 aprilie 1947 

Inspectoratul Jandarmi Oradea cu ordinul Nr. 1148/1947, ne face 
cunoscut că P.N.Ţ. Maniu, a hotărât desfăşurarea unei intense propa
gande organizând întruniri în acest sens în scopul lămurirei populaţiei 
asupra acţiunei ce o duce în sprijinul Ţării în baza tratatului de pace 
care garantează libertatea manifestărilor politice. 

In vederea acestor întruniri s-au distribuit cărţi de membru de par
tid fiecare având pe coperta din faţă figura preşedintelui organizaţiei 
judeţului respectiv şi un număr convenţional pentru a putea ridica şi 
interzice participarea la anumite adunări ale acestui partid a eventua
lilor agenţi cu misiuni informative. 

Luaţi măsuri de verificarea informaţiunilor de mai sus, dând ordin 
de armare posturilor în subordine. 

Se va raporta Legiunei ori ce întruniri şi la fiecare întrunire să 
asiste şeful postului de jandarmi respectiv pentru menţinerea ordinei. 

Comandantul Legiunei Jandarmi Bihor 
Căpitan 
Ovidiu Angelescu 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 47 /1946-1948, fila 106) 

25 
1947 aprilie 8, Oradea 

Comunicat sectoare 1-12 

Ordin de Informaţiuni Nr. 338 din 8 aprilie 1947. 

Inspectoratul Jandarmi Oradea cu ordinul de informaţiuni Nr. 1102 
din 3 Aprilie 1947, ne face cunoscut că ofiţerii şi subofiţerii din cadrul 
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disponibil ar fi primit instrucţiuni dela membrii partidului Naţional 
Ţărănesc Maniu de a se înscrie în acest partid constituindu-se într-o or
ganizaţie militară cu denumirea de „Armata Interaliată". 

Luaţi serioase măsuri de urmărirea şi verificarea acestei chestiuni 
dând ordine de urmare posturilor în subordine şi raporta Legiunei ori 
ce caz concret semnalat în referire la ordinul cu numărul şi data de 
mai sus. 

Comandantul Legiunei jandarmi Bihor 
Căpitan 
Ovidiu Angelescu 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 47 /1946-1948, fila 106) 

26 

1947 iunie 22 
Notă Informativă 

N 1 din 22 iunie 1947 

Conţinutul notei informative 
Rezumatul notei informative 
Propaganda pe sub ascuns 
făcută de către Membri Part. 
Naţ. Ţărănesc Maniu 

La ordinul Dl Căpitan (indescifrabil - n.n.) de la conferinţa pe 
Inspectorat din 9 VI 947 referitor la activitatea desfăşurată de către 
membri Partidului N.Ţ. Maniu Raportăm următoarele: 

Toţi cunoscuţi membri şi simpatizanţi ai P.N.Ţ. Maniu nici astăzi 
nu se astâmpără, fac propagandă pe sub ascuns, verbal de la om la om, 
ori unde găsesc ocazie, şi critică actualul Guvern - parte din ei au cu
rajul de a se manifesta chiar pe faţă cum a fost cazul Manistrului Po
pescu Ştefan din Vaşcău, din raza acestui Sector. Iar acei care ţin 
trează această idee şi dau unele îndrumări în mod foarte pe sub ascuns 
şi secret sunt cei mai mulţi funcţionari de Stat şi Comună care şi astăzi 
stau în funcţiunile lor care sunt pe raza acestui Sector următori, învă
ţător Fărcuţa Mirion (?) din satul Fâneaţă, preotul ortodocs Gavrilă 
Teodor din Câmpani de sus protopopul ortodocs din Vaşcău şi căpita
nul rezervă Popescu Ştefan. 

Măsuri luate 

Am luat măsuri ca această problemă să fie din aproape suprave
gheată pentru ca noi să putem să fim la curent cu tot ce să petrece. 
Informaţiunea sigură şi verificată de subsemnatul personal. 

Răsponsabil cu E.C.P. 
(ss indescifrabil) 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 55/1947-48, fila 10) 
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27 

1947 iunie 26, Vaşcău 
2860 

26. VI. 947 

NOTA INFORMATIVA Nr. 1 

Raportăm următoarele: Jand. Caporal Avram Florea dela postul 
Jandarmi Vaşcău în prezent în concediu în comuna Petid judeţul Bihor, 
face parte din reacţionarii înfocaţi fiind înscris şi membru în organiza
ţiunea lui Maniu dela care are şi carnet de membru. La Vaşcău fiind 
supraveghiat a fost văzut mereu cu reacţionarii stând de vorbă. Are le
gături cu aceştia. 

Jand. Frt. Balint Iosif tot dela postul jand. Vaşcău la fel este un 
mare reacţionar dat fiind că s-a manifestat către populaţie astfel: ,,Ce să 
faci aşa este democraţia că v-a plăcut să fiţi democraţi". Cuvinte auzite 
personal de subsemnatul, cu ocazia serviciului. I s-a făcut educaţie, însă 
este încăpăţânat şi nu voieşte a asculta. 

Propunem a fi mutaţi ambii într-un centru de instrucţie unde să 
fie supravegheaţi. 

Ag. Nr. 1 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 55/1947-48, fila 9) 

28 

1947 septembrie 11, Oradea 

Comunicat Sectoare 1-12 

Ordin circular No. 813 din 11 Sept. 1947 

Daţi imediat ordin posturilor şi luaţi măsuri severe de urmărirea şi 
reţinerea cpt. de rezervă Popescu Ştefan din Comuna Vaşcău care a 
dispărut dela domiciliu de 6 săptămâni. Este un înfocat manist şi ur
mărit de Ord. de Siguranţă. 

Semnalmente: talia 1,75 robust, părul castaniu, poartă ochelari, 
îmbrăcăminte de haine gri. 

In caz de prindere va fi înaintat legiunei în referire la Ord. cu nu
mărul şi data de mai sus. 

Comandantul Legiunei Jandarmi 
Bihor 

Maior 
A. Dumitriu 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 47 /1946-1948, fila 246) 
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29 
Confidenţial personal 1947 septembrie 13, Oradea 

Nr. 3225 din 13 Sept. 1947 

Inspectoratul Jandarmi Oradea 
către 

Legiunea jandarmi Bihor 

Vi se trimite mai jos în copie o notă informativă, de conţinutul că
reia veţi lua cunoştinţă, şi pentru cercetarea acestui caz, în mod special 
se deleagă Plot. maj. Barbu Comand. Sectorului Jand. Oradea, care va 
fi însoţit de Plot. Dumbrava pentru concurs. 
Rezultatul cercetărilor, se va primi la Inspectorat până la data de 25 
Sept. 1947. 

Instructor jandarmi Oradea 
Colonel A. Mihalache 

Copie 
Notă informativă 

Vă informăm următoarele: 

Şeful Postului jandarmi Şteiu raza Sectorului Jand. Vaşcău Legiu
nea Bihor, de la venirea sa în comuna Şteiu ca şef de post a intrat în 
legătură strânsă cu preotul Batesel Emil, mare reacţionar care trebuia 
să fie ridicat conform ordinului 50 OOO. 

Acest preot fiind coleg de şcoală cu şeful postului anume Plot. Maj. 
Popa, nu a fost ridicat. Dacă a scăpat de internare conf. ord. de mai sus, 
atunci cu ocazia dizolvărei P.N.Ţ. Maniu, nu mai putea fi salvat întru
cât aceasta era în funcţie şi de sig. Oradea. 

Văzându-se în această situaţie, a dispărut din comună preotul Ba
tesel Emil şi cu el a dispărut şi directorul de şcoală anume Berci, care 
trebuia să fie ridicat. 

Se bănuieşte că aceşti indivizi au dispărut de la domicilii cu ştirea 
Plot. Maj. Popa, întrucât dispariţia lor nu e raportată, fiindcă a lansat 
svonul că părăsesc domiciliul cu aprobarea Parchetului, iar preotul că 
a fost la Băile Episcopeşti, fiind bolnav. 

Preotul Batesel s-a înapoiat la domiciliu pe data de 1 Septem
brie 1947, iar postul nu a raportat înapoierea lui din dispariţie. 

Susnumiţii indivizi sunt intimi prieteni cu Plot. Maj. Popa, preotul 
Batesel a fost secundul Protopopului de Vaşcău anume terebentiu, care 
după ce a fost internat a lăsat misiunea s::i acestui preot care în tot tim
pul a ţinut şi ţine trează ideia reacţionară prin toate comunele de pe 
valea Băiţei, în legătură cu Directorul Berci, cu directorul de şcoală din 
Vaşcău, anume Popescu, care în prezent este dispărut, şi din informaţii 
s-ar găsi prin pădurile din regiunea Vaşcăului, iar între el şi sotia lui 
ţine legătura alţi reacţionari ca: de exemplu Duşa Ioan zis Nicu din co
muna Hârzesti raza postului Băiţa. - Odată cu dizolv::.rea P.N.Ţ. Ma
niu când a dispărut acest Popescu a plecat cu el şi soţia lui, care după 
trei săptămâni s-a înapoiat şi a lansat svonul că soţul ei anume Popescu 
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este reţinut, iar e1 1-a dat drumul de la Parchet. Acest Popescu a fost 
Cpt. de Adm. în Jandarmerie de unde a fost dat afară. 

In legătură cu indivizii de mai sus, a fost şi este în strânsă legă
tură şi preotul Gavrilă Teodor din comuna Câmpanii de Sus, care a 
fost ridicat şi trimis la Oradea în baza ord. 50 OOO, de unde i-a dat dru
mul. - Acest preot, după ce s-a înapoiat a început să facă o propa
gandă reacţionară şi mai puternică, prinzând acest curaj se da de exem
plu în faţa ţăranilor din comunele Câmpanii de Sus şi de Jos, spunând: 
vedeţi eu cât am luptat şi totuşi nu mi-au putut face nimica, de aceia 
luptaţi şi Dvs., atât timp cât sunt eu în mijlocul Dvs. că nu se va în
tâmpla nimic. 

- Această propagandă o face fără să se mai ferească de nimeni, 
locuitorii îi dau toată ascultarea şi-l urmează în majoritate, dând dovada 
că în aceste comune nu există nici un membru al P.C.R.-ului. 

Informaţie sigură. 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 34/1944-1948, fila 222) 

30 

194 7 septembrie 23, Oradea 

Comunicat Sectoare 1-12 

Ordin Circular Nr. 8907 din 23 Septembrie 1947 

In conformitate cu ordinul Inspectoratului de Jandarmi Oradea 
Nr. 3285/1947 luaţi măsuri de prinderea, arestarea şi înaintarea la această 
Legiune în referire la ordinul cu numărul de mai sus precum şi Nr. 8529 
din 16 Septembrie 1947 a individului Beidea Gheorghe din comuna 
Şeghişte Bihor. 

Susnumitul în ziua de 4 Iunie 1947 s-a manifestat în public şi a zis 
diferite cuvinte murdare la adresa Pratidului Comunist Român şi văzân
du-se urmărit a dispărut dela domiciliu. 

Individul este un înfocat manist şi periculos siguranţei de stat şi 
ordinei publice şi se ocupă cu propagandă subversivă contra Guver
nului. 

Semnalmentele: Etatea 30 ani, înalt, brunet, în cap poa(r)tă pălărie 
neagră, veston şi pantaloni negri, încălţat cu bocanci, la maxilarul su
perior şi inferior dinţi galbeni. 

Maior 
Al. V. Dimitriu 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 47/1946-1948, fila 251) 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



23 Opţiunea Maniu (II) 233 

31 
Legiunea Jandarmi Bihor 1947 septembrie 23, Tinca 

Sectorul Jandarmi Tinca 
Serviciul Educaţiei 

NOTA INFORMATIVA NR. 6 
Din 23 Septembrie 1947 

Populaţia paşnică din comunele Batăr şi Talpoş este foarte indig
nată de măsurile luate contra indivizilor Voiţ Ioan şi Crăciun Dumitru, 
primul din comuna Talpoş şi al 2-lea din comuna Batăr, întrucât 
au fost puşi în libertate de către Tribunalul Militar Cluj, unde au fost 
înaintaţi pentru instigare contra Guvernului,, prin Serviciul Economic 
al Jud. Bihor, pentru speculă cu actele Nr. 786 şi 787 din 3 August 1947 
a Sectorului Jandarmi Tinca. 

Cum numitul Voiţ Ioan este cunoscut un înfocat reacţionar cum şi 
Crăciun Dumitru, în orice împrejurări sabotează măsurile luate de Gu
vern. Se vorbeşte prin comuna Talpoş că ambii ar fi dat unui procuror 
militar 3000 kg. făină şi 50 kg. slănină pentru a-i pune în libertate până 
la judecată. 

Cum numitul Crăciun Dumitru în alegerile din 19 Nov. 1947(sic!} 
a fost omul de încredere al P. N. Ţ. Maniu la Secţia de votare Bată1· 
şi cum este rudă cu Voiţ Ioan, ţin sub ameninţări persoanele încadrate 
în actualul regim şi cum numiţii se încadrează în Instr. 50.000 S. Rugăm 
a se lua măsuri de urmare (urmărire - n.n.) contra acestor indivizi. 

Ajutor pentru Educaţie 
Jandarm Plot. 
Jurca D. Arin 
(Io? 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 55/1947-48, fila 60) 

Confidenţial personal 
32 

1947 septembrie 29, Oradea 
Nr. 22 

Din 29 Septembrie 1947 

Legiunea de Jandarmi Bihor 
către 

Inspectoratul de Jandarmi Oradea 

La ordinul D-voastră Nr. 3225 din 13 Septembrie 1947 confidenţial 
personal cu privire la preotul Gavrila Teodor din comuna Câmpanii 
de Sus şi alţi indivizi. 

Am onoare a raporta că din cercetările făcute de comandantul sec
torului de jandarmi Oradea plotonier major Barbu Marin şi plotonierul 
Dumbrava Dumitru, s-a constatat următoarele: 

- Cu toate că în domiciliile preotului Botişel Emil şi învăţătorul 
Berceanu nu s-au găsit acte pe baza cărora ar fi putut să fie ;reţinut 
şi înaintat, totuşi s-a constatat că acestea (aceştia - n.n.) bine mascat 
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şi de la om la om şi numai prin persoane de încredere duc o propa
gandă pentru P. N. Ţ. Maniu. 

- 1n adevăr plotonierul major Popa Gheorghe, şeful postului de 
jandarmi Şteiu a fost în legături intime cu cei de mai sus, pe conside
rentul că ar fi făcut liceul împreună la Beiuş şi sunt cunoscuţi vechi. 

Din cercetări a mai rezultat că acest şef de post cu ocazia aplică
rei dispoziţiunilor Jurnalului Consiliului de Miniştri Nr. 1027/1947, 
a pus în cunoştinţă de cauză pe cei de mai sus, cu dispoziţiunile ce 
urma a se lua. 

Pentru acest motiv, am dispus ca plotonierul major Popa să fie 
mutat de la comanda postului de Jand. Şteiu, unde nu mai poate func
ţiona în nici un caz având legături cu toţi reacţionarii din raza postu
lui, la patrula de circulaţie Nojorid, pentru a putea fi ţinut sub strictă 
supraveghere. 

- Am pedepsit cu 6 zile arest, cu rugămintea de a dispune agra
varea pe plotonierul major Ciobanu Ioan, şeful postului de jandarmi 
Şteiu, întrucât a făcut percheziţie superficială preotului Gavrila Toa
der din comuna Câmpanii de Sus cu ocazia aplicărei dispoziţiunilor 
Jurnalului Consiliului de Miniştri Nr. 1027/1947, întrucât cu ocazia 
descinderilor făcute recent de plot. Barbu şi plotonierul Dumbrava s-a 
găsit în domiciliul acestuia o conferinţă prin care se făceau instigări 
contra Guvernului, a regimului Democrat şi a Aparatului de Educaţie 
al Armatei, conferinţă pe care după cum rezultă din declaraţia preotu
lui a avut-o şi atunci când plotonierul Ciobanu a efectuat percheziţia. 
_'\cest preot a fost ridicat şi actele dresate a fost înaintat de noi azi cu 
Nr. ~2 la Tribunalul Militar Cluj. 

Faţă de cele de mai sus, cu onoare vă rugăm să bine voiţi a aproba 
măsura luată contra plotonierului major Popa Gheorghe de a fi mutat 
de la comanda postului de jandarmi Şteiu la patrula de circulaţie 
Nojorid şi agravarea la maximum a pedepsei de 6 zile aplicate ploto
nierului major Ciobanu, şeful postului de Jandarmi Băiţa. 

Anexăm la prezentul raport copie de pe referatul cercetărilor. 

Comandantul Legiunei Jandarmi Bihor. 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 34/1944-1948, fila 224) 

33 
1947 septembrie 29, Oradea 

Nr. 22 
Din 29 Septembrie 1947 

Legiunea de Jandarmi Bihor 
către 

Tribunalul Militar al Regiunei III-a Militară 
Cluj 

Am onoare a înainta anexat un dosar ce cuprinde actele de cer
cetare dresate de comandantul sectorului de jandarmi Oradea contre\ 
preotului Gavrila Teodor din comuna Câmpanii de Sus, judeţul Bihor, 
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vinovat pentru delictul instigare împotriva Guvernului, Regimului De
mocrat şi a Aparatului de Educaţie. 

Vă rugăm să bine voiţi a dispune să se ia cunoştinţă de conţinutul 
dosarului şi să se deschidă acţiune de trimitere b judecată. 

Odată cu dosarul se înaintează şi susnumitul. 

Comandantul Legiunei jandarmi Bihor 
Maior 
Ar. V. Dimitriu 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 55/1944-1948, fila 226) 

34 
1947 octombrie 2, Cluj 

Parchetul tribunalului Militar Cluj 
Nr. 509967 din 2 octombrie 1947 

către Legiunea de Jandarmi Bihor Oradea 
La Nr. 22/94 7 

Am onoare a face cunoscut că Domnul General Comandant al rc
giunei a 3-a Militară Cluj, a clasat din punct de vedere penal cauza 
privitoare pe înv.(inuitul) Preot GAVRILA TOADER din comuna Câm
penii de Sus Judeţul Bihor, fapta sa fiind amnestiată conf. L. Nr. 72 
din Ianuarie 1947 şi a dispus ca susnumitul inv. să fie ~uprawghec1t 
de către Poliţia de Siguranţă Oradea asupra activităţii sale. 

Rugăm a face cunoscut şi Insp. de Sig. Oradea cele de mai sus. 

Şeful Parchetului Militar Cluj 
Maior Magistrat 
Valer Dragomir 

Secretarul Parchetului Militar 
Plutonier Vitan 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 34/1944-1948, fila 234) 

35 
7.X.947 1947 octombrie 7, Şuncuiuş 

NOTA INFORMATIVA 

Vă informăm că locuitorul Schcvab Dumitru din comuna Şuncu
iuş - Bihor, raza postului de jandarmi Vadul Crişului ducânduse la 
cooperativa din comuna Şuncuiuş unde era vânzător locuitorul Grozea 
Florian, a băut în acea cooperativă. 

Umblând în mână cu o bancnotă de 20 lei a rupt-o în aşa fel încât 
nu sa mai putut repara spunând că aceştia sunt bani Comunişti şi că 
lui nu-i trebuie astfel de bani comunisti. 

Totodată sunt informat că acest 
O 

locuitor în timpul Partidului Na
ţional Ţărănesc Maniu a îndeplinit funcţia de primar în comuna Şun-
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cuiuş de mai multe on iar acum se dovedeşte că este contra regimului 
democrat şi a măsurilor luate de Guvern, deoarece în trecut a fost 
manist. 

Locuitorul Grozei Florian a dat declaraţie că a văzut când a rupt 
banii. 

Acest individ a fost imediat arestat de postul de jandarmi Vadul 
Crişului şi s-a dresat acte apoi înaintat Legiunei rugându-vă să-l înca'."" 
draţi cum merită. 

Informator 1 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 55/1947-48, fila 95) 

36 

1947 octombrie 15, Oradea 

Nr. 9654 

15 octombrie 1947 

Legiunea de Jandarmi Bihor 
către 

Inspectoratul Regional de Siguranţă Oradea 

In conformitate cu ordinul Parchetului tribunalului Militar al re
giunea III-a Militară Cluj Nr. 309967/1947. 

Am on.oare a vă ruga să bine voiţi a dispune ca să fie urmărit şi 
prin organele D-voastră preotul Gavrila Teodor din comuna Câmpanii 
de Sus - Bihor, cunoscut ca manist înfocat. 

Numitului i s-a dresat acte de trimitere în judecată pentru deţine
rea unor broşuri şi unei conferinţe cu caracter anti-democrat, însă cauza 
a fost clasată de D-l General Comandant al Regiunea III-a Militară 
Cluj, fapta fiind amnestiată prin L. Nr. 72 din Ianuarie 1947. 

Se ţine sub strictă supraveghere şi (de) către organele noastre. 

Comandantul Legiunei Jandarmi Bihor 

Maior 
Al. V. Dimitriu 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 34/1944-1948) 
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Legiunea Jandarmi Bihor 

Probleme DIVERSE 
NOTA INFORMATIVA. - Nr. 18 
din 21 Octombrie 1947 
REZUMAT 
In comuna Mişca s-au 
lansat zvonuri că 
s-a suspendat jude
carea procesului 
lui Maniu şi 
condamnarea lui. 

37 

1947 octombrie 21, Marghita 

Sect. Jand. Marghita 
Serviciul de Educaţie 

Cu ocazia trecerii prin Comunele Popeşti şi Mişca în ziua de 20 Oc
tombrie 1947 am fost informat şi am auzit peurmă chear dela un lo
cuitor, când a spus D-l notar dela Chişlaz că a spus Radiul Budapesta 
că procesul lui Iuliu Maniu s-a suspendat şi că nu se mai judecă. 
MASURI-LUATE 

lmpreună cu Domnul Şef al Post Mişca am chemat acest locuitor 
-şi i-am spus să se intereseze mai bine despre acest zvon întrucât şi prin 
Comuna Mişca circulă acest zvon şi când o deţine mai precise infor
maţii să se prezinte la Postul de Jandarmi cu numele acelui care lan
sează aceste zvonuri. 

Informaţie sigură. 
Ajutor pentru Educaţie 
Serg. Major 
Teodorescu Ioan 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 55/1947-48, fila 123) 
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1948 ianuarie 6, Oradea 
Comunicat sectoare 1-12 

Ordir, Circular Nr. !4120 din 6 Ianuarie 1948 

In conformitate cu ordinul Inspectoratului Jandarmi Oradea 
Nr. 3986/1947, luaţi urgente măsuri de a verifica dacă între jandarmii 
de sub comanda sau pe raza teritoriului respectiv s-a împărţit de către 
€lemente interesate insigne cu efigia lui Iuliu Maniu. 

Modul de difuzare constă în împărţirea acestor insigne dela om la 
om sau prin aruncarea lor pe jos spre a fi găsite ulterior de către ostaşi 
sau populaţie. 

Prezentul ordin va fi adus la cunoştinţa tuturor posturilor în sub
ordine care vor lua imediat măsuri pentru prevenirea difuzărei acestor 
insigne atât între jandarmi cât şi printre populaţie. 
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Ori ce caz pozitiv, va fi raportat imediat Legiunei Biur. Poliţiei 
înaintându-se şi insignele găsite, în referire la ordinul cu numărul şi 
data de mai sus. 

Comandantul Legiunei Jandarmi 
Bihor 
Maior 
Al. V. Dimitriu 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 47/1946-1948, fila 293) 

L'OPTICN MANIU. CONTRIBUTIONS DOCUMENTAIRES A L'HISTOIRE 
DES ELECTIONS PARLAMENTAIRES DU 19 NOVEMBRE 1946 (II) 

(Resume) 

L'auteur continue ses recherches sur la vie politique de Bihor entre 1945 et 
1948 dont Ies elections du mois de novembre 1946 representerent l'axe. Apres avoir
presente, dans l'etude anterieure, des documents precedant le jour des elections, 
dans cette deuxieme partie, il met en lumiere Ies evenements deroules entre ltl 
19 novembre 1946 et le 6 janvier 1948, periode durant laquelle on a enregistre la 
fraude electorale, l'aneantissement des partis politiques traditionnels du pays, 
le Parti National Paysan et le Parti National Liberal. · 

La fraude electorale fut precedee par la mise en ceuvre d'un contrOle du Parti 
Communiste Roumain sur la Gendarmerie et la Police et d'un obstruction, par 
tous Ies moyens, d'une campagne electorale normale. Malgre Ies mesures de pres
sion et de falsification des resultats des elections, Ies documents de l'epoque, dont 
certains elabores par Ies representants dociles du processus de bolchevisation de 
la Roumanie, prouvent, d"une maniere evidente, que Ia grande majorite des electeurs 
s'est orientee vers Ies partis democratiques traditionnels, en faveur desquels ont 
vote meme des membres de la formation electorale contâlee par le P.C.R. 

Les reactions contre la falsification des resultats de vote ayant ete immediates, 
Ies autorites prirent Ies mesures Ies plus severes pour empecher que la verite soit 
devoilee: quelques mois apres la soi-disant „victoire des forces democratiques", 
on commenc;a a arreter de nombreux membres des partis d'opposition, action re
pressive atteignant son ooint culminant par la dissolution du Parti National Pays<m, 
le 29 j1,1illet 1947. Les documents de cette etude, qui sont publies pour la premiere 
fois, temoignent de l'etat de tension de ces temps-la: notes informatives et denon
ciations, ordres d'arrestation. On a oppose un systeme dur de poursuite de anea
tissement aux gens qui ont continue a croire aux ideaux democratlques et hu
manistes, en fait a un pays tout entier. On leur doit toute natre reconaissance et 
natre admiration. Natre etude s'inscrit dans un tel esprit. 
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